

● 热点评说

坚定信心 群策群力 加快推动茂名教育高质量发展

崔耀奇(电白)

金风送爽,丹桂飘香。在第39个教师节即将到来之际,9月4日下午,我市召开2023年教师节座谈会。市委书记、市人大常委会主任庄悦群出席会议,与教师和教育工作者代表座谈交流,共商教育大计,坚定信心,倾情聚力,加快推动茂名教育高质量发展。

深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述精神,全面贯彻党的教育方针。坚持人民至上,办好教育,要有新视野、新思路、新举措。要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述精神,忠诚党的教育事业,全面贯彻党的教育方针。这是教育系统当前今后每位党员干部、教职员工的“必修课”。习近平总书记在党的二十大报告中指出:“我们要坚持教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动,加快建设教育强国、科技强国、人才强国,坚持为党育人、为国育才,全面提高人才自主培养质量。”“坚持为党育人、为国育才”,就要求“我们要办好人民满意的教育,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,加快建设高质量教育体系,发展素质教育。”二十大报告对全面贯彻党的教育方针作出明确指引和要求。然而时下个别地方和部门仍然存在没有深刻领悟二十大关于教育的重要论述精神,没有深刻辩证领会党的全面发展教育方针

的现象,导致一些地方把教育当作一种“作秀”,只会做一些表面文章,甚至偏离了“建设高质量教育体系”的轨道,严重影响了教育的高质量发展。

“火车跑得快全靠车头带”,茂名教育要坚持选人用人政治素质优先,营造风清气正教育政治生态。“一个学校拥有好老师是学校的荣耀”,同样道理,一个学校拥有好的校长是学校的希望。一个好的领导,一个合格的校长,可以引领学校走向光明美好的未来。怎样才是好的领导?政治素质过硬是首选、是前提,懂业务、关爱师生员工是一名教育领导必须具备的素质。一个学校拥有好的领导,倾情用心办教育,领导教职员同心协力投身教育,营造团结和谐的教育环境,还有什么困难不能克服?还有什么问题不能解决?所以,办好教育,选人用人要坚持政治素质优先过硬,要紧盯关键领域、关键岗位,补齐监督制约、体制机制等方面的漏洞,守护教育领域良好政治生态,推动茂名教育轻装上阵、实现新突破。

努力办好人民满意的教育,推动茂名教育水平加速提升。坚持人民至上,坚持以人民为中心发展教育,是我们推进教育改革发展,办好人民满意的教育,努力让每个孩子拥有光明的未来、拥有出彩的人生必须坚持的理念和原则。更加公平、更高质量的教育始终是人民群众对更好教育的核心诉求,也是教育改革发展

的主线。坚持人民至上,推进教育改革发展,就是倾听人民群众的教育呼声,回应人民的教育期待,不断推动教育公平发展和质量提升,让教育发展真正造福人民。针对茂名教育存在的薄弱环节,要下大力气办好基础教育,提升高中办学教育水平。进一步深化教育领域改革,改观教育大而不断的被动局面,推动茂名教育水平加速提升。

加强师资建设,培养造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍。习近平总书记指出,百年大计,教育为本;教育大计,教师为本。教师是教育发展的第一资源,是立教之本,兴教之源,也是国家富强、民族振兴、人民幸福的重要基石。“一个人遇到好老师是人生的幸运,一个学校拥有好老师是学校的荣耀,一个民族源源不断涌现出一批又一批好老师则是民族的希望。”习近平总书记明确指出了教师队伍在教育事业,乃至整个国家和民族发展中的关键地位和战略意义,强调了要深刻认识到教师队伍建设的极端重要性。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视教师队伍建设。习近平总书记多次作出重要指示,对广大教师提出了“四有”好老师、“四个引路人”“四个相统一”等殷切期望。教师是教育工作的中坚力量,只有高质量的教师才会有高质量的教育。当前,我市教师队伍与人民群众对教育期

还存在不相适应的地方,师德水平需要进一步提升,教书育人能力素质需要进一步提高,管理体制机制需要进一步理顺,待遇保障需要持续加大力度。这需要我们以高质量为指引,夯实教师队伍这个教育工作的基础。

全社会关注教育,合力办好教育。办好教育是一项系统工程,这不单单是学校的职责任务,还需要全社会关注、关心、支持,凝心聚力办好教育。坚持协同育人,推进学校教育、社会教育、家庭教育有机融合。家庭教育是学生成长的第一步,全社会要关心未成年人成长,为青少年成长成才营造良好社会氛围,学校的教育要创新引领,立德树人,引导学生全面发展,培养德智体美劳全面发展,堪当中华民族伟大复兴重任的栋梁之材。

关爱教师,全力提升教师政治社会地位。统筹教师培养、使用、服务保障全过程。营造尊重教育的良好社会氛围,共同营造风清气正的教育生态,为学校改革创新、人才培养营造良好的社会环境。绩效工资分配向班主任、教育教学效果突出的一线教师倾斜;较大幅度提高中小学教师工资收入水平,大幅度提高一线教师政治、社会地位,落实各项待遇,努力提高教师职业幸福感。全市各级各部门要一如既往地关心关爱教师,提高教师政治地位、社会地位、职业地位,使教师成为最受社会尊重的职业之一。

守护良好的 教育发展环境 扎实办好人民满意教育

周平(茂南)

据茂名日报报道,在第39个教师节即将到来之际,9月4日下午,茂名市2023年教师节座谈会召开。市委书记、市人大常委会主任庄悦群出席会议,与教师和教育工作者代表座谈交流,面对面倾听心声,集思广益、群策群力,加快推动茂名教育高质量发展。

教育部日前印发通知,要求各地各校围绕2023年教师节主题“躬耕教坛,强国有我”,组织做好2023年教师节宣传庆祝活动,激励广大教师和教育工作者积极投身教育强国建设实践。通知还提出,各地各校要完善教师待遇,落实惠师政策,切实保障教师待遇,通过多种形式持续加大对教师模范典型的选树表彰和先进事迹的挖掘宣传力度,充分发挥优秀教师榜样的立德垂范效应。

每到秋季开学季,教师节就会成为人们议论的话题,教育系统在议论,家长在议论,学生也在议论。教师节设立的初衷,是为了表示对辛勤耕耘在教育一线的教师们的诚挚慰问,体现国家对教师的重视,营造全社会尊师重教的浓厚氛围。就广大教师而言,在教师节当天,收到学生赠送的节日卡片,听到学生一句问候和祝福就足够了,家长大可不必纠结于教师节给老师送什么贵重的礼物,理解和配合学校的工作就是对老师的最好支持。

良好的教育发展环境,需要过硬的师德师风。百年大计,教育为本;教育大计,教师为本。教师是立教之本、兴教之源。崇高的师德师风应时刻放在首位,教师要自觉遵守《教师法》的相关法律条文,坚决恪守《新时代中小学教师职业行为十项准则》职业操守,

时刻规范为师从教的举止行为,始终保持人民教师忠于党、忠于人民的职业本色。不忘初心,牢记使命。杜绝腐败,守住底线,与违法犯罪划清界限,积极营造风清气正的教育环境。实践证明,只有过硬的师德师风,廉洁自律,永葆教育的初心使命,才能赢得人民的信任和尊重,否则就会被钉在历史的耻辱柱上,千夫所指,遭人唾弃,无颜见江东父老。

良好的教育发展环境,需要名师垂范引领。榜样的力量是巨大的。俗话说,一个好将军,可以带出一支作风优良的军队。同样,一位名师,能够影响一个学校,甚至一个地区的教育,著名教育家魏书生就是一个典型的例子。魏书生对教育的满腔热情,乐于奉献的高尚师德师风,先进有效的育人方法,爱生如子的教育情怀,不仅是盘锦市教育的标杆,而且是辽宁省教育的旗帜,影响着当地教育的环境。茂名教育强市的建设,呼唤高水平的名校长、名班主任和名教师,教育界的领军人物,专家学者,引领垂范一批批的老师成长为教育的中坚力量,助力茂名教育的高质量发展。

良好的教育发展环境,需要家长及社会各界的支持和关注。教育是系统工程,不止于学校和老师,需要家庭教育、社会教育等共同配合,形成教育合力。

十年树木,百年树人。教育任重而道远,希望我市社会各界秉承为教育好的初心,倾听民意,关切痛点难点,了解教师的心声,守护好良好的教育发展环境,久久为功,扎扎实实工作,共同办好人民满意教育。

反对浪费 崇尚节约

药品浪费现象不容小觑

罗本森(信宜)

笔者在生活中常见到身边亲朋好友将过期的药品扔到垃圾箱,有时一扔就是一大包,觉得很浪费,非常可惜。

药品领域的浪费较为严重,并不亚于“舌尖上的浪费”。不仅造成了医药资源、资金的匮乏,多余药品丢弃,还极大地污染环境。甚至有一些不法的药品回收,使过期药流入偏远地区和非法诊所,进行二次销售,危

害群众健康,带来诸多弊端。如何处置家庭过期药品不仅是个人问题和家庭问题,更是社会问题。

药品领域浪费主要原因,是一些药品生产企业受成本影响,实行药品大包装,很多药品动辄几十粒,上百粒为一瓶盒,数量多难用完。过去年代看病,医生一般是开一到三天的药,且都是几种药组合装在一个小纸袋里,一般服完病也就好了。现在到

医院看病,医生开的药是整瓶整盒,药品一大堆,病好了药却剩下一大半。家庭盲目囤药,不知不觉便过期,只好把它当垃圾扔掉。有研究估算,每年我国家庭过期药品达1万吨以上,价值以百亿元计。

老百姓对药品浪费实在无奈和心痛,希望药品生产企业要因地制宜改进药品包装,最好能够推出不同类型包装。如急性病、家庭用药

设计成小包装;慢性病、医疗用药则设计成中包装。再就是药店实行拆零销售,可以减少药品浪费。家庭备药,要按需适量而行,避免大量盲目囤药。购买药品时,请先查看药品标签和保质期,按照说明书上储存条件保存药品,防止霉变和过期。更希望国家完善医疗改革,建立有效制止药品腐败的制度,通过科学的严格管理,减少病人不必要的用药,

既保障群众的健康,又维护群众的切身利益。

遏制药品浪费,需要监管引导、企业动力、民众意识的三管齐下,从供给侧发力,药监、医保、医政等制度设计要有所倾斜,激发医院和药店提供药品拆零的内生动力,避免开大处方或诱导性推销。从需求侧入手,在全社会倡导节约药品就是保护环境、保障药品安全的良好观

念,提高民众的科学用药意识。各级各部门应尽快建立统一长效的药品回收机制,以方便居民投放,再由有资质的单位进行集中回收、统一销毁,让过期药品能够“安全退场”。让每一粒药都发挥其治疗效用和经济价值,既解决药品浪费问题,又努力提升医药产业高质量发展,进而保障药品安全和人民群众身体健康。



文明健康 绿色环保 公益广告

保护自然 用爱心呵护每一片绿色



爱我
茂名
茂名市文明办 宣